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PREDHOVOR K ŠPECIÁLNEMU ČÍSLU
Miroslava Knapková 

Rok 2022 predstavoval pre európske vysoké školstvo zásadný medzník. Agresia Ruskej 
federácie voči Ukrajine vyvolala bezprecedentný pohyb obyvateľstva, ktorého súčasťou boli 
aj desaťtisíce ukrajinských študentov nútených prerušiť svoj študijný či profesijný život. 
Európske univerzity sa okamžite ocitli v situácii, ktorá presiahla rámec bežnej 
internacionalizácie a vyžadovala komplexné riešenia v oblasti inklúzie, podpory a adaptácie 
študentov-utečencov. Práve v tejto súvislosti vznikol projekt EIUS: European Inclusion of 
Ukrainian Students, ktorého hlavným cieľom je vytvoriť vedecky podložené poznatky o 
podmienkach adaptácie, potrebách študentov a efektivite systémových opatrení v rôznych 
európskych krajinách. 

Špeciálne číslo časopisu Mladá veda, ktoré máte pred sebou, je jedným z výsledkom 
tohto projektu. Predstavuje ucelený súbor teoretických, analytických a empirických 
príspevkov, v ktorých sa prelínajú právne, sociologické, ekonomické, pedagogické a 
interkultúrne perspektívy.  

Cieľom tohto špeciálneho čísla je poskytnúť viacvrstvový pohľad na inklúziu 
ukrajinských študentov, ktorý presahuje rámec okamžitej humanitárnej reakcie a ponúka 
hlbšie porozumenie dlhodobým procesom – od jazykovej a sociálnej adaptácie až po 
legislatívne aspekty, ekonomické dopady a subjektívne skúsenosti študentov v rozličných 
európskych kontextoch. 
Tematicky možno texty zaradiť do niekoľkých hlavných oblastí: 

- Makroúroveň európskej a národnej reakcie na príchod ukrajinských študentov – 
právne, inštitucionálne, politické a spoločenské rámce; kritické hodnotenie postupov 
jednotlivých krajín. 

- Mikroúroveň univerzitných opatrení a každodenných integračných procesov – 
skúsenosti študentov, zamestnancov a podporných tímov; opatrenia fakúlt a univerzít. 

- Sociálno-psychologické a kultúrne dimenzie integrácie – jazykové motivácie, pocit 
prijatia, adaptačné stratégie, sociálna izolácia a interkultúrna komunikácia. 

- Ekonomické a pracovnoprávne súvislosti – dopady vojny na trh práce, prístup 
študentov a utečencov k zamestnaniu, pracovnoprávne obmedzenia a bariéry. 

- Inovatívne prístupy k podpore inklúzie – storytelling, hodnotovo orientované prístupy, 
právo na vzdelanie, prevencia izolácie a posilňovanie komunitnej kohézie. 

Spolu tieto články vytvárajú konzistentný vedecký celok, ktorý približuje rôzne dimenzie 
príchodu ukrajinských študentov do Európy. Od analytických a právnych štúdií až po 
empirické výskumy a prípadové štúdie prinášajú autori komplexné poznatky o výzvach, 
potrebách aj možnostiach, ktoré tento historický moment prináša európskemu vysokému 
školstvu. 

Zároveň jednotlivé príspevky poukazujú na to, že úspešná inklúzia nie je len 
technickým procesom, ale vyžaduje si hodnotovo orientovaný prístup, rešpektovanie 



kultúrnych špecifík, systematickú podporu duševného zdravia a najmä citlivú, na dôkazoch 
založenú akademickú politiku. 

V mene riešiteľského tímu projektu EIUS vyjadrujem poďakovanie všetkým autorom 
a recenzentom za ich odborný prínos a mimoriadne úsilie. Verím, že toto špeciálne číslo 
prispeje k lepšiemu porozumeniu procesov, ktoré formujú európsky akademický priestor v 
období významných spoločenských zmien, a stane sa podnetom pre ďalší výskum aj praktické 
opatrenia v oblasti inkluzívnej internacionalizácie. 

Toto číslo časopisu Mladá veda je výstupom projektu Erasmus+ „European Inclusion of 
Ukrainian Students“, číslo projektu 2023-1-SK01-KA220-HED-000157553. (Funded by the 
European Union. Views and opinions expressed are however those of the author(s) only and 
do not necessarily reflect those of the European Union or Slovak Academic Association for 
International Cooperation (SAAIC). Neither the European Union nor the granting authority 

can be held responsible for them”). 
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INKLÚZIA UTEČENCOV Z UKRAJINY 
V PODMIENKACH SLOVENSKEJ 
REPUBLIKY: PRÁVNE  
A SOCIOLOGICKÉ ASPEKTY 
INCLUSION OF REFUGEES FROM UKRAINE IN THE CONDITIONS  
OF THE SLOVAK REPUBLIC: LEGAL AND SOCIOLOGICAL ASPECTS 

Martin Píry, Ľubica Saktorová1 
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práv či v širšom kontexte otázkam viazaným na výskum aspektov sociológie práva. Ľubica 
Saktorová je vedúcou Katedry medzinárodného práva, európskeho práva a právnej 
komunikácie a vo výskume sa venuje medzinárodnému a európskemu právu, právnej 
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The authors work at the Faculty of Law, Matej Bel University in Banská Bystrica. Martin Píry 
is an assistant professor at the Department of Financial and Administrative Law, and his 
research focuses on issues of administrative law and public administration, the protection of 
human rights, as well as, in a broader context, questions related to the sociology of law. 
Ľubica Saktorová is the head of the Department of International Law, European Law and 
Legal Communication. Her research is dedicated to international and European law, legal 
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Abstract 
The article explores the inclusion of refugees from Ukraine in the Slovak Republic following 
the outbreak of the Russian Federation’s military aggression in 2022. It adopts a narrative 
approach and case studies that document experiences from the first months of the crisis. The 
analysis focuses on three phases of the host country’s response: immediate humanitarian 
assistance, short-term stay, and long-term inclusion. The sociological dimension highlights 
the role of stereotypes, public opinion, and hybrid threats in shaping the perception of 
refugees. The legal dimension identifies challenges linked to a rigid interpretation of 

1 Adresa pracoviska: JUDr. Martin Píry, PhD., JUDr. Ľubica Saktorová, PhD., LL.M, M.A., Právnická fakulta 
Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici, Komenského 20, 97401 Banská Bystrica, Slovenská republika 
Email: martin.piry@umb.sk, lubica.saktorova@umb.sk  
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legislation, particularly in education and the legal status of minors, while also emphasizing 
positive examples of flexible approaches by universities and volunteers. A distinctive 
contribution is the discussion of the community-based model of “refugees for refugees,” 
which transforms refugees from passive recipients of aid into active participants, reinforcing 
dignity and responsibility. The conclusion formulates recommendations for future practice: 
differentiating reasons for migration, systematically addressing public opinion, and balancing 
empathy with academic standards. Findings demonstrate the need for a combined approach 
involving legislative reform, effective communication, and community-driven solutions to 
ensure successful inclusion. 
Key words: refugee inclusion, Slovak Republic, humanitarian response, legal and sociological 
dimensions 
 
Abstrakt 
Predkladaný článok sa zaoberá inklúziou utečencov z Ukrajiny v podmienkach Slovenskej 
republiky po vypuknutí vojenskej agresie Ruskej federácie v roku 2022. Využíva naratívny 
prístup a kazuistiky, ktoré dokumentujú skúsenosti z prvých mesiacov krízy. Analýza je 
sústredená na tri fázy reakcie prijímajúcej krajiny: okamžitú humanitárnu pomoc, krátkodobý 
pobyt a dlhodobú inklúziu. Sociologická časť poukazuje na vplyv stereotypov, verejnej 
mienky a hybridných hrozieb na proces prijatia utečencov. Právna časť identifikuje problémy 
spojené s rigidným výkladom legislatívy, najmä v oblasti vzdelávania a právneho postavenia 
mladistvých, a zdôrazňuje pozitívne príklady pružného prístupu univerzít a dobrovoľníkov. 
Osobitná pozornosť sa venuje komunitnému modelu „utečenci pre utečencov“, ktorý mení 
rolu utečenca z pasívneho prijímateľa pomoci na aktívneho účastníka a posilňuje jeho 
dôstojnosť. Záver článku formuluje odporúčania do budúcnosti: diferenciáciu dôvodov 
migrácie, systematickú prácu s verejnou mienkou a rovnováhu medzi empatiou a kvalitou 
vzdelávania. Zistenia potvrdzujú potrebu kombinácie legislatívnych zmien, efektívnej 
komunikácie a komunitných riešení pre úspešnú inklúziu. 
Kľúčové slová: inklúzia utečencov, Slovenská republika, humanitárna reakcia, právne a 
sociologické dimenzie 
 
Úvod 
„Cudzinca nebudeš utláčať ani sužovať, veď aj vy ste boli cudzincami v Egypte“ (Ex 22,20). 

Tento starozákonný princíp, ktorý sa stal súčasťou európskeho právneho a etického dedičstva, 
zdôrazňuje povinnosť rešpektu voči cudzincom a v kritických situáciách dokonca povinnosť 
pomoci. V západnom civilizačnom priestore, formovanom kresťansko-židovskou tradíciou a 
neskôr liberalizmom, predstavuje jeden zo základných pilierov spoločenskej solidarity. 
Rešpekt a ochrana cudzincov sa stávajú aktuálnymi najmä vtedy, keď osoby opúšťajú svoje 
domovy v dôsledku vojenských konfliktov, represálií alebo iných foriem ohrozenia života a 
dôstojnosti. Migrácia a utečenecké pohyby obyvateľstva patria k najvýznamnejším 
fenoménom súčasného medzinárodného prostredia. Ozbrojené konflikty, humanitárne krízy a 
narastajúce geopolitické napätie zásadným spôsobom ovplyvňujú životy jednotlivcov a 
skupín, ktorí sú nútení opustiť svoju domovinu a hľadať útočisko v iných krajinách (UNHCR, 
1997). V európskom kontexte je jednou z najzásadnejších udalostí posledných desaťročí 
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vojenská agresia Ruskej federácie voči Ukrajine, ktorá spôsobila masívny exodus 
obyvateľstva a postavila susediace krajiny pred bezprecedentné výzvy. 

Slovenská republika sa v tejto situácii ocitla v úlohe prijímajúcej krajiny, ktorá musela 
reagovať na viacerých úrovniach – humanitárnej, právnej, sociálnej, ekonomickej i 
psychologickej. Proces inklúzie utečencov do majoritnej spoločnosti sa ukázal ako 
mimoriadne komplexný jav, ktorého úspech závisí od súčasného riešenia viacerých dimenzií. 
V diskusiách o začleňovaní cudzincov sa zároveň otvárajú témy kultúrnej a náboženskej 
rôznorodosti, sociálnej kohézie a pripravenosti inštitúcií reagovať na rýchlo meniace sa 
podmienky (Mügge a Van der Haar, 2016). Od konca druhej svetovej vojny v roku 1945 
nezažila stredná Európa vojenský konflikt, ktorý by spôsobil tak rozsiahle presuny 
obyvateľstva. Napriek existencii lokálnych konfliktov v rôznych častiach sveta sa až agresia 
proti Ukrajine stala impulzom pre masový pohyb státisícov osôb do susedných krajín, vrátane 
Slovenska. Táto situácia odhalila nielen silné stránky solidarity a spontánnej pomoci zo strany 
občianskej spoločnosti, ale aj systémové nedostatky právnych a inštitucionálnych rámcov. 

Reakcia Slovenskej republiky a jej obyvateľov na túto krízu sa dá analyzovať v troch 
základných fázach. Prvou bola okamžitá humanitárna reakcia, ktorá spočívala v zabezpečení 
vstupu na územie štátu, poskytovaní základnej zdravotnej starostlivosti a umiestnení 
utečencov do dočasných zariadení. Druhú fázu tvorili krátkodobé opatrenia zamerané na 
pobyt utečencov v období neistoty ohľadom ich ďalšieho zotrvania. Tretia fáza sa týkala 
inklúzie osôb, ktoré sa rozhodli zostať na Slovensku, a predstavovala najkomplexnejší súbor 
výziev v oblasti vzdelávania, zamestnávania, sociálnej integrácie a právnej ochrany. 

Cieľom tohto článku je analyzovať proces inklúzie utečencov z Ukrajiny v 
podmienkach Slovenskej republiky so zameraním na právne a sociologické aspekty. 
Pozornosť sa venuje najmä skúsenostiam z prvých mesiacov konfliktu, ktoré poukazujú na 
praktické problémy i úspešné prístupy v začleňovaní utečencov do slovenského prostredia. 

Koncept inklúzie utečencov sa opiera o multidisciplinárny rámec prepájajúci poznatky 
sociológie, práva, politológie a psychológie. V akademickom diskurze je chápaný nielen ako 
poskytnutie ochrany, ale predovšetkým ako proces začleňovania jednotlivcov do 
spoločenských, vzdelávacích, pracovných a komunitných štruktúr. Ide teda o komplexný jav, 
ktorý zahŕňa komunitné, sociálne, právne, psychologické aj ekonomické dimenzie. 

Kľúčovou otázkou zostáva, do akej miery Slovenská republika dokázala túto výzvu 
zvládnuť. Z vedeckého hľadiska je preto potrebné skúmať inklúziu ako dynamický proces 
vyžadujúci koordinované pôsobenie viacerých aktérov a sektorov, pričom úspech závisí od 
ich vzájomnej prepojenosti. Analytický rámec tejto štúdie využíva naratívny prístup, ktorý 
umožňuje zachytiť skúsenosti utečencov a reakcie inštitúcií hostiteľskej krajiny. 
Metodologicky sú aplikované kazuistiky – empirické príklady dokumentujúce problémy 
utečencov a reakcie verejných aj komunitných aktérov v prvých mesiacoch vojny. Tento 
prístup pomáha prekonať abstraktnosť normatívnych diskusií a poskytuje plastickejší obraz 
reálnych interakcií medzi utečencami a prijímacím prostredím. 
 
Sociálne reprezentácie utečencov a ich dôsledky pre proces inklúzie 
Jednou z najzložitejších otázok spojených s inklúziou utečencov je predstava majoritnej 
spoločnosti o tom, ako má „správny utečenec“ vyzerať. Ide o súbor stereotypných očakávaní, 
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ktoré sa viažu na vonkajšie znaky, správanie a postoje utečencov. V spoločenskom diskurze 
sa často predpokladá, že utečenec má byť pokorný, tichý, vďačný a pripravený prijať 
akúkoľvek prácu, pričom sa implicitne očakáva, že sa nikdy nedopustí protiprávneho konania 
(Clark, 2024). 

Tieto stereotypy boli zreteľne prítomné aj počas prvých týždňov po vypuknutí 
vojenskej agresie voči Ukrajine a formovali postoj časti slovenskej verejnosti. Empirické 
skúsenosti z hraničných priechodov, napríklad vo Vyšnom Nemeckom, však tieto predstavy 
rýchlo spochybnili. Ukázalo sa, že medzi utečencami z Ukrajiny neboli len občania 
ukrajinskej národnosti, ktorí spĺňali vizuálne stereotypy „modrookého, svetlovlasého“ 
obyvateľa, ale aj študenti, podnikatelia či vedci pochádzajúci z iných krajín, ktorí sa na 
Ukrajine zdržiavali dlhodobo a pred vojnou jednoducho utekali do najbližšej bezpečnej 
krajiny. 

Príklad skupiny ôsmich študentov, ktorí svojím vzhľadom, farbou pleti a kultúrnym 
pôvodom vôbec nezapadali do stereotypnej predstavy „ukrajinského utečenca“, je ilustratívny. 
V čase, keď Ukrajinu zasiahli raketové útoky, sa nachádzali v Kyjeve, kde plánovali 
oslavovať akademický úspech jedného zo svojich spolužiakov. Oslava sa však skončila 
útekom do krytu metra a následne na Slovensko. Tento prípad jasne ukazuje, že prvý mýtus – 
predstava, že z napadnutej krajiny utekajú výlučne jej občania – neodzrkadľuje realitu. 

Druhým často sa vyskytujúcim mýtom je presvedčenie, že utečenec musí byť človek v 
hmotnej núdzi, odkázaný na pomoc, chudobný a bez vlastných zdrojov (Perocco, 2023). 
Skúsenosti s utečencami z Ukrajiny však ukázali, že medzi nimi boli aj osoby pochádzajúce z 
majetných rodín. Dôvodom ich úteku nebola ekonomická situácia, ale bezprostredná hrozba 
smrti v dôsledku vojenských útokov. Nedostatočná komunikácia tohto aspektu prispela k 
vzniku predsudkov a hoaxov, napríklad o „utečencoch prichádzajúcich na luxusných SUV 
vozidlách“. 

Osobitnou výzvou v kontexte inklúzie bolo zapojenie školopovinných detí do 
vzdelávacieho procesu (Koehler a Schneider, 2019). Tento aspekt mal význam nielen z 
hľadiska prístupu k vzdelaniu, ale aj z hľadiska sociálnej integrácie detí do komunity 
rovesníkov a prevencie sociálnej izolácie. 

Ďalšou podceňovanou skutočnosťou bolo, že z Ukrajiny utekali aj osoby, ktoré už  
pred vypuknutím vojny čelili špecifickým problémom, najmä zdravotným obmedzeniam 
alebo sociálnemu znevýhodneniu (Nowicka, 2025). Na hraniciach sa tak objavovali skupiny 
nepočujúcich osôb či rodiny s deťmi s poruchami autistického spektra a inými špeciálnymi 
potrebami. V kontexte pretrvávajúcej pandémie COVID-19, ktorá prinášala ďalšie 
obmedzenia a protiepidemické opatrenia, sa ich situácia stávala mimoriadne komplikovanou. 
Život v provizórnych podmienkach – často v priestoroch pripomínajúcich telocvične alebo 
hromadné ubytovne – navyše zvyšoval riziko psychologických ťažkostí, vzájomných 
animozít a v niektorých prípadoch aj eskalácie psychiatrických problémov. 

Táto situácia poukazuje na potrebu vnímať utečencov nielen ako homogénnu skupinu 
osôb utekajúcich pred vojnou, ale ako rôznorodú komunitu, v ktorej sa prirodzene nachádzajú 
aj ľudia so zdravotným postihnutím a osobitnými potrebami. V takýchto prípadoch 
nadobúdajú osobitný význam princípy nediskriminácie a rovnakého zaobchádzania, ktoré sú 
garantované vnútroštátnymi aj medzinárodnými právnymi predpismi. Nedostatočné 
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zohľadnenie potrieb školopovinných detí, zdravotne či sociálne znevýhodnených by 
predstavovalo nielen organizačné a humanitárne zlyhanie, ale aj porušenie právnych záväzkov 
v oblasti ochrany ľudských práv. Preto je nevyhnutné, aby opatrenia štátu, samospráv a 
mimovládnych organizácií smerovali k plnej implementácii zásady rovnakého zaobchádzania 
a aby pri poskytovaní pomoci bola zabezpečená univerzálna prístupnosť služieb a inkluzívne 
prostredie rešpektujúce dôstojnosť každého jednotlivca. 
 
Sociálna percepcia utečencov a výzvy inklúzie 
Vzťah majoritnej spoločnosti k cudzincom, a osobitne k utečencom z Ukrajiny, odhalil 
viaceré napätia spojené so súčasným informačným prostredím. Hybridné hrozby, ktoré sa 
prejavujú najmä prostredníctvom dezinformačných kampaní, vedomých manipulácií a šírenia 
hoaxov, zohrali významnú úlohu pri formovaní verejnej mienky (Pisklová a Sýkora, 2021). 
Virtuálny priestor sa stal priestorom intenzívneho šírenia polarizačných naratívov, ktoré 
ovplyvňovali percepciu utečencov a vytvárali bariéry ich prijatia. Dôležitým faktorom bola 
zároveň nepripravenosť prijímacieho systému v oblasti komunikácie s verejnosťou. Ako bolo 
povedané v úvode, očakávania časti spoločnosti voči utečencom boli založené na stereotypnej 
predstave tzv. „ideálneho utečenca“, ktorého sa spájal obraz pasívneho, vďačného a 
bezproblémového jednotlivca. Realita však ukázala, že na Slovensko prichádzali rôznorodí 
ľudia – študenti, pracujúci, rodičia s deťmi – ktorí so sebou prirodzene prinášali nielen 
pozitívne vlastnosti, ale aj prejavy bežných ľudských slabostí vrátane neurotických reakcií, 
konfliktov či dokonca protiprávneho správania. 

Skutočnosť, že verejnosť bola konfrontovaná s odlišnou realitou, než akú 
predpokladali zaužívané stereotypy, posilnila priestor pre nedôveru a negatívne interpretácie. 
Zodpovedné orgány si tieto dynamiky museli byť vedomé od začiatku, napriek tomu však 
podcenili systematickú komunikáciu s verejnosťou. Zásadným nedostatkom bolo, že pomoc 
utečencom bola verejnosti prezentovaná prevažne v ekonomickom rámci – ako 
„zvýhodnenie“ určitej skupiny na úkor domáceho obyvateľstva. Takéto rámcovanie posilnilo 
resentiment a nedôveru, čo viedlo k negatívnym reakciám časti spoločnosti. Zároveň vytvorilo 
priaznivé podmienky pre externých aktérov usilujúcich sa destabilizovať vnútorné 
spoločenské prostredie prostredníctvom hybridných aktivít. 

Z hľadiska sociologického výskumu je preto nevyhnutné zdôrazniť, že inklúzia 
utečencov je vždy dvojstranný proces – vyžaduje nielen adaptačné úsilie samotných 
utečencov, ale aj pripravenosť a otvorenosť majoritnej spoločnosti. Kľúčovú úlohu v tomto 
procese zohráva strategická a transparentná komunikácia zo strany štátnych orgánov, médií a 
občianskej spoločnosti. 
 
Právne výzvy a kazuistiky v procese inklúzie utečencov 
Z právneho hľadiska vznikol v súvislosti s vojnou na Ukrajine celý rad nepredvídaných 
otázok, na ktoré sa žiadna krajina nemôže úplne pripraviť bez predchádzajúcej skúsenosti s 
vojnovým stavom v bezprostrednej blízkosti hraníc. Situácia poukázala na limity platnej 
legislatívy a na rozdielne prístupy k jej aplikácii – od pružného a účelového výkladu až po 
rigidný formalizmus. 
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Príkladom pozitívneho prístupu bol prípad vedeckého pracovníka z Ukrajinskej akadémie 
vied, docenta filozofie, ktorému Univerzita Mateja Bela v Banskej Bystrici umožnila 
flexibilne pokračovať vo vedeckej činnosti počas prechodného obdobia. Uplatnila sa zásada 
správneho práva odmietajúca prehnaný formalizmus a uprednostňujúca účel zákona pred jeho 
doslovnou interpretáciou. Takýto výklad zodpovedá duchu zásady proporcionality a princípu 
ochrany základných práv, ktoré sa stávajú mimoriadne dôležité v kontexte humanitárnych 
kríz. 

Na druhej strane existujú aj prípady, kde prevládol formalistický prístup. Ilustratívnym 
je prípad dvoch študentov – sedemnásťročného a osemnásťročného – ktorí sa uchádzali o 
štúdium na Žilinskej univerzite. Kým mladší študent prostredníctvom zákonného zástupcu 
získal potrebné doklady o vzdelaní, starší bol podľa ukrajinského práva už považovaný za 
plnoletého a podliehajúceho brannej povinnosti. V dôsledku formalistického výkladu 
slovenských orgánov mu nebolo umožnené pokračovať v štúdiu, hoci jeho návrat na Ukrajinu 
by znamenal okamžité nasadenie na front. Tento prípad poukazuje na problém nejednotného 
prístupu a na potrebu flexibilnejšej interpretácie zásady účelu zákona pri mimoriadnych 
okolnostiach. 

Špecifickú výzvu predstavujú aj situácie, keď sa na území Slovenskej republiky 
nachádzajú mladistvé osoby so staršími súrodencami, ale bez zákonných zástupcov 
(Guličová, 2009). Podľa slovenského právneho poriadku môžu jednotlivé právne úkony v 
oblasti cudzineckého, školského, sociálneho či živnostenského práva vykonávať len osoby 
plne spôsobilé na právne úkony. Keďže starší súrodenec nie je zákonným zástupcom, bolo 
potrebné v týchto prípadoch ustanovovať opatrovníka súdom. Ako pozitívum možno 
konštatovať, že súdy v zásade nemali problém určiť staršieho súrodenca za opatrovníka, ak sa 
preukázala ich vzájomná väzba a dôvera. Tento postup je v súlade s princípom ochrany 
najlepšieho záujmu dieťaťa, zakotveným v Dohovore o právach dieťaťa (UN, 1989). 

Ďalšou ilustráciou právnych a praktických ťažkostí bol prípad študenta 
pochádzajúceho z Maroka, ktorý pred vojnou študoval technické vedy v Kyjeve a mal záujem 
pokračovať v štúdiu na Slovensku. Na rozdiel od kolegov z krajín subsaharskej Afriky 
pochádzal z veľmi chudobného prostredia a nemal prostriedky na opakované cestovanie do 
zahraničia s cieľom získať študentské víza. Problém spočíval v tom, že víza mohli byť 
udelené len na konzulárnych úradoch v Madride alebo v Egypte. Keďže mladý Maročan síce 
legálne prekročil hranice Slovenska, ale jeho ďalší pohyb v rámci EÚ by bol nelegálny a 
návrat do domovskej krajiny by pravdepodobne znamenal repatriáciu, ocitol sa v právnom 
vákuu. Až po osobitnom diplomatickom úsilí bolo možné zabezpečiť, že potrebné doklady 
prevzala v jeho mene dobrovoľníčka na konzulárnom úrade vo Varšave, a to na základe plnej 
moci spísanej na Slovensku. 

Uvedené príklady poukazujú na zásadný význam dobrovoľníckeho aktivizmu 
jednotlivcov a flexibilného prístupu univerzít, ktoré často suplovali nedostatky právneho 
systému a byrokratických postupov. Bez ich angažovanosti by mnohí utečenci nemohli 
pokračovať v štúdiu a v niektorých prípadoch by im hrozila repatriácia do krajiny pôvodu. 
Právna reflexia týchto skúseností preto otvára otázku potreby systematických legislatívnych 
úprav, ktoré by umožnili efektívnejšie a humánnejšie riešenie podobných situácií v 
budúcnosti. 
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Komunitné modely inklúzie: „Utečenci pre utečencov“ 
Z hľadiska plnohodnotnej inklúzie sa ako mimoriadne účinný ukázal model sociálnej práce 
založený na princípe „utečenci pre utečencov“. Podstata tohto prístupu spočíva vo vytváraní 
priestoru, v ktorom samotní utečenci preberajú iniciatívu a realizujú aktivity pre iných 
utečencov. Dochádza tak k transformácii spoločenských rolí – utečenec prestáva byť vnímaný 
ako pasívny prijímateľ pomoci a stáva sa aktívnym subjektom, ktorý nesie zodpovednosť a 
prispieva k fungovaniu komunity. 

Skúsenosti z krajín s dlhšou tradíciou práce s utečencami ukazujú, že takéto 
komunitné riešenia podporujú dôstojnosť a autonómiu jednotlivcov a zároveň vytvárajú 
priaznivé podmienky pre ich začlenenie do spoločnosti. V prostredí utečeneckého kempu v 
Žiline tento model fungoval najmä v každodennej rutine. Dobrovoľníci – študenti Žilinskej 
univerzity – organizovali voľnočasové aktivity, zabezpečovali hygienické potreby, 
distribuovali potraviny a poskytovali praktickú pomoc novopríchodzím. 

Významnú úlohu zohrala aj skupina študentov z Ukrajiny a Ruskej federácie, ktorí 
pôsobili ako tlmočníci a sprostredkovatelia medzi utečencami a úradmi, vrátane cudzineckej 
polície. Ich jazyková a kultúrna blízkosť mala stabilizačný účinok, znižovala stres a 
posilňovala pocit bezpečia u novopríchodzích. Tento model sa preto javí ako dôležitý nástroj 
nielen pre zvládnutie okamžitých potrieb, ale aj pre dlhodobú sociálnu inklúziu. 
 
Záver 
Plnohodnotná inklúzia utečencov z Ukrajiny predpokladá prijatie reality, že nejde o zásadne 
odlišnú spoločenskú skupinu než majoritné obyvateľstvo Slovenska. Utečenci vykazujú 
rovnaké pozitívne aj negatívne prejavy správania ako každá iná komunita. Nedostatočná 
komunikácia s verejnosťou, ktorá bola v počiatočnej fáze krízy podcenená, zanechala 
negatívne stopy vo verejnej mienke. Hoci tieto škody nemožno v krátkodobom horizonte 
úplne napraviť, skúsenosti z praxe umožňujú identifikovať viacero východísk pre budúcnosť. 
Prvým z nich je potreba diferenciácie dôvodov migrácie. Je nevyhnutné rozlišovať medzi 
osobami, ktoré utekajú z ekonomických dôvodov, a utečencami prichádzajúcimi pred vojnou 
a bezprostredným ohrozením života. Pre ekonomických migrantov je primeraná štandardná 
migračná politika, zatiaľ čo pre utečencov pred vojnou je potrebné vytvárať integračné 
príležitosti bez viazania na ekonomickú sebestačnosť. V tomto kontexte je zároveň potrebné 
reflektovať potreby slovenského trhu práce, kde by kvalifikovaní odborníci z Ukrajiny mohli 
byť okamžite prínosom, najmä v oblasti zdravotníctva. 

Druhým kľúčovým aspektom je systematická práca s verejnou mienkou. Úspešná 
inklúzia si vyžaduje komunikáciu, ktorá dokáže odolávať dezinformačným naratívom a 
hybridným hrozbám. Manipulácia faktov, ich hyperbolizácia či polarizačné rámce vytvárajú 
prostredie nedôvery a nenávisti, ktoré vedie k stigmatizácii utečencov a znemožňuje 
obojstranný proces integrácie. 

Napokon je nevyhnutné hľadať rovnováhu medzi empatiou a kvalitou vzdelávania. 
Univerzitné prostredie musí zostať garantom akademických štandardov a jeho podpora pre 
utečencov-študentov by mala mať predovšetkým formu sociálno-psychologickej pomoci, 
mentoringu a poradenstva. Znižovanie akademických nárokov by totiž viedlo k oslabeniu 
integrity vzdelávacieho systému. Len prostredníctvom citlivého, no zároveň dôsledného 
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prístupu možno zachovať vysokú úroveň univerzitného vzdelávania a zároveň poskytnúť 
účinnú pomoc tým, ktorí ju najviac potrebujú. Napriek početným prekážkam ukazujú 
skúsenosti z praxe, že Slovenská republika disponuje potenciálom vytvárať inkluzívne 
prostredie. Vyžaduje si to však kombináciu legislatívnych úprav, efektívnej komunikácie s 
verejnosťou a podpory komunitných modelov, ktoré umožňujú utečencom prevziať aktívnu 
rolu v procese vlastnej integrácie. 

Aj keď naratívny prístup a kazuistiky uvedené v príspevku umožňujú zachytiť 
konkrétne skúsenosti utečencov a flexibilitu či rigiditu právnych a inštitucionálnych reakcií, 
majú svoje metodologické obmedzenia. Predkladané príklady vychádzajú najmä z prvých 
mesiacov krízy a sú založené na individuálnych situáciách, ktoré nie je možné automaticky 
generalizovať na všetkých utečencov alebo na celý systém prijímacích inštitúcií. Kazuistiky 
umožňujú ilustrovať typové problémy, no neposkytujú úplný obraz o frekvencii jednotlivých 
javov ani o ich štatistickej významnosti. V právnej oblasti môžu byť limity spojené aj s tým, 
že rozhodnutia verejných orgánov či univerzít sú často kontextovo podmienené, a teda 
nevyhnutne nereprezentujú štandardný postup. Preto je vhodné vnímať uvedené príklady ako 
ilustrácie širších vzorcov správania aktérov počas krízovej situácie, nie ako vyčerpávajúci 
opis právnej alebo sociálnej reality. 
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